



## ГОНЧАРОВА

**Марина Леонтьевна,**  
руководитель отдела  
хранения основных фондов  
и зала редкой книги  
Павлодарской областной  
научной универсальной  
библиотеки  
им. С. Торайгырова,  
г. Павлодар

## СОХРАНИТЬ И ПЕРЕДАТЬ

*Павлодарская область – высокоразвитый индустриально-аграрный регион Казахстана, который занимает ведущие позиции в стране в отраслях черной и цветной металлургии, угледобыче, электроэнергетике, нефтепереработке.*

# У

Павлодарского Прииртышья богатая история, оно известно своими достижениями во всех областях жизни, добрыми традициями, именами знатных земляков. Это регион с высоким культурным потенциалом: 265 публичных библиотек, два профессиональных театра, десятки музеев различного профиля, многочисленные памятники истории и архитектуры. Особое место в этом ряду занимает Областная библиотека им. С. Торайгырова – главная библиотека Павлодарской области.

«За свою долгую историю областная библиотека стала подлинной книжной сокровищницей. Библиотека сформировала книжное собрание, уникальное по своему авторскому составу, тематическому содержанию, периодам издания. Наиболее тщательно собираются краеведческие издания. Универсальный фонд составляет свыше 500 тыс. экз. Особое место занимает редкий фонд» [2, С.129].

Фонд редких и ценных книг является гордостью областной библиотеки, насчитывает около 3000 единиц хранения и регулярно пополняется. Книги, составляющие фонд редких и ценных изданий Павлодарской областной библиотеки, имеют особое историко-культурное и мемориальное значение. Редкий фонд включает коллекции: XIX – середины XX века; казахской печати; факсимильные и репринтные издания; миниатюры; книги с автографами. Подробно об этих изданиях рассказано в буклете «Из коллекций Областной библиотеки», изданного в 2002 г. и в «Каталоге редкой книги» 2006г.

Сведения об отдельных книгах из коллекции казахской печати вошли в единый информационный фонд национальных хранилищ и международный банк данных о Казахстане.

Самое раннее издание из фонда областной библиотеки - книга английского философа Джона Толанда «Назарянин, или христианство иудеев, язычников и магометан», изданная в 1777 году в Париже.

«К наиболее ценной относится «Коллекция изданий конца XIX–начала XX веков». Книги XIX века были выпущены известными книгоиздателями И.Д. Сыгиным, А.Ф. Марксом, Ф.Ф. Павленковым. Значительная часть этой коллекции состоит из художественной литературы и включает прижизненные издания В.Г. Короленко, А.Ф. Писемского, Я. Полонского и др. Широко представлены в данной коллекции энциклопедические издания: «Энциклопедический словарь» Брокгауза и Эфрона (1890-1906), Энциклопедический словарь братьев Гранат» и др.» [1, С. 6,8].

Большую ценность для нас имеет прижизненное издание Г.Н. Потанина «Очерки Северо-Западной Монголии» (1883). Автор книги географ, этнограф, исследователь Казахстана и Средней Азии, Монголии и Китая – уроженец Лебяжинского района Павлодарской области.

Главное место в редком фонде занимает «Коллекция казахской печати и книги о Казахстане». Она отражает основные вехи развития истории, экономики, демографии, культуры, литературы нашей страны в дореволюционную и советскую эпоху. Самое раннее казахстанское издание, хранящееся в областной библиотеке – это «Сельскохозяйственный обзор Семипалатинской области за 1915 год», отпечатанный в электротипোগрафии г.Семипалатинска в 1917г. Для лингвистов, изучающих историю родного языка, библиотека сохранила экземпляр издания Ф.М. Достоевского «Бедные люди» на казахском языке, набранный латинской графикой: Dostojewskij P.M. Bejcaralar. – Алматы, 1935. Несомненный интерес вызовет книга М. Дулатова «Задачник» на арабском языке, изданная в Оренбурге в 1925 году и др.

Важными памятниками являются факсимильные



издания, хранящиеся в фонде. Искусство факсимиле позволяет вернуть великолепные книжные сокровища из забвения, сохранить их для мировой культуры настоящего и сохранить для будущего. В фонде редких и ценных книг хранится более ста экземпляров факсимильных и репринтных изданий.

Среди уникальных изданий обращают на себя внимание коллекция миниатюрных изданий, включающая около 150 названий. Все книжки-малютки свидетельствуют о большом полиграфическом искусстве, изысканном вкусе и мастерстве их создателей.

Особняком стоит «Коллекция книг с автографами», она включает около 250 экземпляров изданий с памятными надписями. Здесь и книга, подписанная племянником и сыном великих поэтов Абая и Шакарима – Ахатом Кудайбердиевым; корифеями советской литературы В. Кузнецовым, Ж. Молдагалиевым и др. Значительную часть составляют книги с автографами писателей-земляков: Д. Абилева, К. Бекхожина, Р. Токтарова, М. Алимбаева, С. Шевченко, Ю. Поминова и др.

Почитатели редкой книги и друзья библиотеки дарят книги, тем самым, помогая пополнить фонд и приумножить книжные богатства нашего региона. Фонд областной библиотеки пополнился уникальными изданиями: книга английского философа Д. Толанда «Назарянин, или христианство иудеев, язычников и магометан», изданная в 1777 году в Париже; книга известного тюрколога В. В. Радлова «Опыт словаря тюркских наречий», изданная в Санкт-Петербурге в 1893-1911 гг. Это 4-х томный словарь в 8 книгах (репринтное издание); книга М. Дулатова «Задачник» на арабском языке, издана в Оренбурге в 1925 г. Эти книги преподнесли в дар библиотеке заместитель директора по воспитательной работе Павлодарского нефтегазового колледжа К.К. Зайнутдинов, ученый-лингвист, профессор, кандидат педагогических наук О.К. Жармакин, библиотекарь мечети им. Машхур Жусупа, ветеран областной библиотеки Н.Г. Шайкенова. Мы всегда с большой благодарностью принимаем книги в дар.

В 2014г. в областной библиотеке создан Зал редкой книги. Он выполняет функции хранения, научной обработки, изучения и использования книжных памятников. Одна из основных задач зала редкой книги - сохранение фонда редких и ценных изданий.

В отделе идет постоянная работа по раскрытию и привлечению к изучению редкого фонда библиотеки студентов и преподавателей через организацию открытых просмотров, книжных выставок и обзоров. Популяризация изданий редкого фонда идет через подготовку обзорных статей для СМИ. В газетах «Казахстанская правда», «Сарыарка самалы», «Новое время», «Ертiс-дидары», «Регион.KZ» публиковались материалы о редком фонде. В целях пополнения редкого фонда на телевидении были показаны сюжеты о книгах из редкого фонда.

Подготовлен к печати «Свод книжных памятников Павлодарской области». Свод создан с целью сохранения книжного наследия нашей области, формирования единого культурного пространства, дальнейшего выявления, изучения и описания книжных памятников Павлодарской области, коллекций редких изданий.

Неотъемлемой частью сохранности фонда является оцифровка редких и ценных изданий, что позволяет на сайте библиотеки выставлять некоторые электронные копии редких книг. Это обеспечивает доступ к вышеуказанным фондам посредством современных информационных технологий. В планах создание проекта «Электронная коллекция книжных памятников Павлодарской области» первый в Павлодарской области проект, способствующий сохранению фондов редких изданий. Наш долг сохранить культурное богатство и передать его последующим поколениям.

Областная библиотека представила новый проект QR-библиотека «Современные авторы Павлодарского Прииртышья». Цель проекта – создание электронного ресурса, который представляет произведения поэтов и писателей, историков и краеведов, связанных жизнью и творчеством с павлодарской землей. На полках мобильной библиотеки 146 произведений различных жанров – поэзия, проза, переводы, литературоведение, языкознание, история. Этот проект основан на использовании современных информационных технологий, полностью краеведческий, первый и пока единственный в Казахстане. В данный проект планируется включить книги из редкого фонда.

#### ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА:

1. Из коллекций областной библиотеки: каталог редкой книги /сост.: Д.А. Шакаримова, Л.А. Химатова. – Павлодар, 2006. – 67 с.
2. Областная библиотека им. С. Торайгырова: библиотечная энциклопедия. – Павлодар: ЭКО, 2011. – 258 с.

